

煤油灯下的往事

唐兰荣

母亲去世后的第一年清明节，我回老家扫墓，在母亲卧室的木制窗台上竟然发现还有一盏煤油灯在孤独地站立着，仿佛在诉说着那远逝的岁月。当目光再一次与它相遇时，我好像读懂了油灯的忧伤与坚定，眼眶瞬间有了一丝湿润，一些往事竟清晰起来。

这是一盏老式煤油灯。其灯头用铁皮制成，灯座和灯罩则用玻璃制成。灯座上是油罐，灯头有螺丝纹拧紧在油罐口上，周围有四个爪子，用于固定玻璃灯罩，只要拧动旁边那里的小圆环，就可以调节灯芯伸出的长短，以控制灯的亮度。每当夜晚来临，乡亲们便陆陆续续地点燃自家的煤油灯，像天上的星星点缀着整个村子。母亲也小心地摘下灯罩，用火柴点燃里头的灯芯儿，再将灯罩往灯头上一扣，顿时屋子里亮起昏黄的灯光。偶尔几声犬吠更增添乡村夜晚的幽深与空灵。

我最初对灯光的记忆，是来自母亲自做的一盏煤油灯。在一个空玻璃瓶盖子上钻一小孔，再用一段铁皮或牙膏皮卷成一个筒状，固定在盖上孔中作灯芯，灯芯中穿过一条用或圆或扁的棉线捻子，一头浸于煤油里，一头微微露出。点燃，便有一团微弱的火苗跃出。这样的灯光一直伴随着我的童年，也为我燃起了生命最初的一缕亮光。

忘不了母亲在煤油灯下给我们兄弟

姐妹缝补破洞的衣服，忘不了儿时提着煤油灯到隔壁村子里看电影和小伙伴们一起追着喧闹的情景，更忘不了在昏黄的灯光下，我浅吟“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，我高唱“为有牺牲多壮志，敢叫日月换新天”。从夸父追日、嫦娥奔月的神话到《西游记》《红楼梦》等经典，我无不涉猎，有时也痴迷于小人书中《狼牙山五壮士》《董存瑞》等故事。我还利用灯光的影子，双手做成狗啊、兔啊等小动物，照在家里的土墙上，其乐无穷。每每此时，母亲则是在一旁刷碗、洗衣服、剁猪草。

母亲是一个典型的农村妇女。作为母亲，她呕心沥血，将爱心全部倾注于四个子女身上；作为妻子，她吃苦耐劳，从未给在外工作的父亲添过麻烦。白天，母亲总是女当男用干农活；深夜，她还在煤油灯下忙着剁猪草之类的家务。许多个夜晚，我一觉醒来，还听见母亲“噔、噔、噔”剁猪草的声音。那规律而又单调的声音，在寂静的夜里像一曲沉重而又悠长的歌谣。记得有一次，或许是因白天劳作太过疲惫，母亲剁着剁着，竟然把左手的食指砍了好长一条口子，鲜血汩汩地流了出来，吓得我不知所措。可母亲只是平静地撕下一块旧布包扎，便又拿起刀，一刀一刀地剁。因为年幼，我那时不知道母亲很痛，我以为母亲的伤口就像她那平静的表情那样没事，却无法理解母亲面对生活的

压力，内心充满的无奈和酸楚。

到了上世纪80年代末，老家小山村终于通上电了，乡亲们便纷纷收起煤油灯，用上电灯。那时的电力虽不充沛，但仍让乡亲们群情激昂，每一张朴实的面容都被照得清晰而饱满。随着改革开放逐步深入，乡亲们用的电灯也在悄悄地发生着变化：先是一般的白炽灯，再发展为日光灯，后又升级为节能灯，照亮着屋子每一个角落，打扮和装饰着农家人的生活……我终于明白，油灯照明的时代终于一去不复返了，但无论如何，我总是不能忘却煤油灯下的每一个夜晚和那如豆的昏黄灯光下一片渴望光明的心情。那收获的单纯、质朴和快乐，已成为我不可抹去的记忆，一次又一次感动我。如今，父母也已远去，但他们的音容笑貌依然告诫自己不能忘记那些艰苦的日子，不能忘记自己的初心，不能辜负爱我们的人。

再后来，我成家立业在城里买了房，房子里的筒灯、彩灯……让人眼花缭乱，目不暇接。我不由得感叹生活日新月异时代今非昔比，是呀，新中国成立七十年来，我们的灯越来越亮了，我们的生活越来越亮了，我们的时代也越来越亮了。生活中的灯照亮了我们的生活，思想上的灯更是照亮了我们的新时代：脱贫攻坚，乡村振兴，全域旅游……这些灯不断给我们力量和勇气，照亮我们这个国家的未来。



纳凉者说

卢小强

天真热！我下班刚进小区大门，邻居便告知今天已停电多时。打开房门，热气扑面而来，光线尤显昏暗。这“秋剥皮”的天气，没电用怎过呀？“家里一把扇子都没有，去宾馆住一晚吧。”我同妻子商量。她戏谑着说：“‘面包会有的’，忍一下吧，想想过去缺电、没风扇、没空调的日子，就当忆苦思甜吧。”女人总是最佳辩手，我好郁闷。不知妻子从哪个角落找出个小硬皮纸箱，用剪刀一会儿竟做出一把纸扇来，对着我一阵狂扇，我顿觉爽歪歪的。

入睡时，还是没来电。我躺在床上只好不停地掀着纸板扇，月儿把柔和皎洁的银光撒进窗来，心静了许多，热躁自然也消退些许。儿童时纳凉的情景跃上了记忆。

记得那个年代，大多市民都拥挤居住在低矮狭窄的棚户街巷里，大热天里停电是常态化，更说不上用电风扇和空调。寻常市民为纳凉抗暑使出浑身解数，不乏智慧。当年，太阳西下时，老人们便用几桶凉水将房前屋后、小道、小院浇得透湿，一时间热气升腾，带去暑气。待月亮高挂时分，各家各户如搬家般，将长条凳、竹凉床、帆布躺椅、甚至木门扇都取下来，搬到室外，很快便在屋檐下、小坪上搭起了蔚为壮观的户外纳凉处。为驱蚊虫，大家也是蛮拼的，拿出艾草和蚊香，测定风向后，悉数点燃。一切准备妥了，男女老少晚餐后便摇着蒲扇走出房间纳凉了。大伙或坐或躺、或饮茶私语、或含饴弄孙，小孩们嬉笑着穿梭其间，玩起“躲猫猫”的游戏来。酷热悄悄降下，酣声打破月夜的宁静，银光洒在纳凉人身上。清晨酣睡的人们怕露水湿身，忽忽爬起，转进自家重又陷入沉睡。又一个难耐的夏夜就这样过去了，天刚亮出鱼肚般的白云。为生计忙活的小商小贩们推出货郎车，街头巷尾便不时传来“小汎哟”“河水哟”“锵剪子磨菜刀”的吆喝，市井生活就这样年复一年。

星移斗换，短缺经济时代留下的纳凉经历只能留在我的记忆里。沧桑巨变，我们已走进新时代。用今天的生活理念去反思过去的生活方式，我深感人类集体崛起的悲壮，也让我感到面对艰难痛苦不肯低头时的苍凉，更让我感到智慧助燃思想的力量。

亲情间流淌着永恒的密码

龙建雄

爷爷走的前一天，我仿佛有天意指引般，毫不犹豫就在手机里点击确认购买高铁票。不同于往常回家，心情多了一份沉甸甸。

爷爷的二弟和爷爷像是约定一样，一前一后相距15小时驾鹤西游。生死离别，众亲万分悲痛。我握着爷爷的手，感受到他温度间的流逝，他人世间最后一声呼吸与电影里的特写镜头一模一样，闭眼之间还留下两滴清泪，是不舍，亦或是对自己一生的感激。我跪在爷爷的床上，最后一次拥抱他，大声痛哭，是难舍，更是对亲情最自然的流露。

爷爷没有给我们留下任何一个字，一身轻松，顺着85年前的来程原路返。

他老人家走了。儿子们说，那几块菜地来年不知是长草还是种小树苗；媳妇们说，从此厨房灶头边少了一个最会烧火的温顺公公；女儿女婿们说，再也没有人悄悄帮我们修剪屋里田梗头的杂草啦；孙辈们说，爷爷给我们种的那十几斤一块的硕大脚板薯今后只能梦里遇见。

原来，对老人最好的评价，便是他在所有亲人的心目中：永远被需要。

毕业于国防科技大学的堂弟在家人群里赋诗一首《致爷爷》：“人去几坯土，留下一副相。楼宇依旧在，不见老人身。短短数日间，已是阴阳隔。过往常在，苦无语，望梦中求见。”好一句“望梦中求见”！我深信，爷爷的在天之灵一定会护佑我们后人一代胜过一代。

好朋友告诉我：“死亡不是真正的离别，也不是爱的终点；亲人永远活在我们心里，只是换了一种方式在陪伴我

们。”确实，需要和被需要是联接亲情血缘的桥梁，而利用和被利用是人在江湖的无奈，所以，在芸芸众生之中，我们才会深感亲情温暖是那么弥足珍贵。

因为亲人的重大变故，我在工作25年间第一次在家乡连续居住了9天，有些感想，也有些起居无时。节哀顺变也有巧合。

方哥和我说起他逝去的父亲，则是有些懊悔不已。他近20年来基本不与父亲说话，这其中的过结说起来有点波澜壮阔，但其实也简单。

方家一直经营着一家工厂，在60岁退休的时候，方父把厂子交给了第二股东合伙人，方哥担任常务副厂长。为此，方哥很是不理解，没少埋怨父亲，因而基本上不与父亲交流。日常工作中，他只是按本分履行好他副厂长的职责，中间遇到过亚洲金融危机、工厂管理混乱这一些急难时刻，他也只是平静观望，因为天塌下来有那个厂长，因为他才是法人代表。幸运的是，厂长每次都让工厂化险为夷。

就这样，一眨眼功夫20年过去。方父晚年多病缠身，很快就奔去了那个世界。

当庄严肃穆的骨灰盒摆在客厅神位时，在一旁叩拜的发小问方哥：“兄弟，你有本事把方伯伯叫起来吗？我想请你再和他吵一吵架！再理论理论你要和他争的那个理！”

方哥终于憋不住自己的情绪，抱住发小放声大哭，承认是自己错了，希望父亲来生能够原谅他。

原来，父亲在生死徘徊之际，方哥依然固执地没有守在身边送终，他说他永远不理解父亲的做法。最后时刻，方父用尽所有气力道出了原因，然后带着一种遗憾

离开了人世。

老人家说，自己的儿子自己最清楚，方哥从小中规中矩，遇事就躲，遇阻就绕。把工厂交给敢闯敢干的第二股东，一来可以保住厂子长远发展，二来实际保护着方哥在单位里的地位。给方哥做常务，是希望他年青一代尽快成长起来，然后以傲人的成绩完成顺理成章的接替。可惜，方哥一直沉浸于自己的小世界没有实质性改变。

方哥和我说，子女晚辈们尽孝要趁早，在老人面前孝顺，胜过坟前万次哭。要挤出时间多陪伴，多与老人家说说话，在条件允许的情况下，尽可能在物质和精神上实现他们的小心愿，这才是最大的、也是最实在的孝顺。

人生在世，最无私可贵的是亲情，最容易忽视的也是亲情。

人的一生分为过去、现在和未来。因而我们不论被家人称其为善人、贤者，还是恶人、愚者，尽可能行善在当前，遗留仁爱于后代，这样才不会留下什么终生遗憾。

在人生这个角色转换的轮回里，家庭就像一个微型的社会和交际网络，一定有某一种看不见猜不透的感情密码在维系，大家在这里有欢笑和幸福，有悲伤和安慰，也会有争吵和误解。所以，我们有理由确信，每一个家庭中都应该有一种属于自己家族真正的信仰，一家人才因此以诚相待、和颜悦色、相亲相爱，大家才会真正心与心相连、心气融成一片。

因为相欠，所以遇见。亲情间的传递，不可能一句话、一件事就足以说到做到，但从时间维度上看，现在开始也会是最合适的时候。